doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2020.01.004

习近平红色文化观的三维向度

黄冰凤

(北京师范大学 马克思主义学院, 北京 100875)

摘 要:红色文化是中国特色社会主义文化不可或缺的部分。党的十八大以来,习近平高度重视红色文化的传承与弘扬,对红色文化作出了重要论述,回答了"红色文化从何来、有何用以及如何弘扬"等理论与实践问题。习近平红色文化观分析了红色文化筑基于马克思主义及中国化的马克思主义、根植于中华优秀传统文化、来源于中国共产党人伟大奋斗实践的生成维度;阐明了红色文化有利于增强中华民族文化自信、维护广大人民群众根本利益以及筑牢人们理想信念的价值维度;指明了弘扬红色文化就是要利用好红色资源、发扬好红色传统、传承好红色基因的实践维度。新时代,深刻学习把握习近平红色文化观的生成维度、价值维度和实践维度,对于坚定民族文化自信、增强中华民族凝聚力向心力具有非常重要的作用。

关键词:习近平;红色文化;红色资源;红色传统;红色基因

中图分类号: G122

文献标志码: A

文章编号: 1674-117X(2020)01-0023-08

引用格式:黄冰凤. 习近平红色文化观的三维向度 [J]. 湖南工业大学学报(社会科学版),2020,25(1):23-30.

Three Dimensions of Xi Jinping's View on Red Culture

HUANG Bingfeng

(School of Marxism, Beijing Normal University, Beijing 100875, China)

Abstract: Red culture is an indispensable part of socialist culture with Chinese characteristics. Since the 18th National Congress of the CPC, Xi Jinping has attached great importance to the inheritance and promotion of red culture. He has made an important exposition of red culture and answered theoretical and practical questions such as "where does red culture come from", "what is its use and how to promote it". Xi Jinping's view on red culture analyzes the generation dimension of red culture, which is based on Marxism and Sinicized Marxism, rooted in Chinese excellent traditional culture and derived from the great struggle practice of the Chinese Communists. This paper expounds the value dimension of red culture, which is conducive to enhancing the cultural confidence of the Chinese nation, safeguarding the fundamental interests of the broad masses of the people and building up people's ideals and beliefs. It points out that to carry forward the red culture is to make good use of red resources, carry forward the red tradition and inherit the red gene. In the new era, it is very important to deeply learn and grasp the generation dimension, value dimension and practice dimension of Xi Jinping's red

收稿日期: 2019-09-20

基金项目: 国家社科基金项目"新时代全面从严治党与党的执政安全研究"(18BDJ006)

作者简介:黄冰凤(1991--),女,广西玉林人,北京师范大学博士生,研究方向为思想政治教育。

cultural view for strengthening national cultural confidence and strengthening the cohesion and centripetal force of the Chinese nation

Keywords: Xi Jinping; red culture; red resources; red tradition; red gene

文化代表着国家、民族之魂。习近平在党的 十九大报告中指出: "文化兴国运兴, 文化强民 族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛, 就没有中华民族伟大复兴。"[1]红色文化作为中 国特色社会主义文化不可或缺的部分, 是中国共 产党在长期的革命、建设和改革开放的实践中带 领全国人民实现中华民族站起来、富起来、强起 来所汇聚的一切物质财富和精神财富的总和。红 色文化代表着党的初心和使命, 始终激励着中国 共产党人砥砺前行、铿锵奋进。党的十八大以来, 习近平高度重视红色文化的重要作用, 他多次前 往革命圣地,强调要把红色文化发扬光大、薪火 相传和血脉永续, "把红色资源利用好、把红色 传统发扬好、把红色基因传承好。"[2]在庆祝新 中国成立70周年前夕, 习近平于2019年9月12 日视察中共中央北京香山革命纪念地并发表重要 讲话,以三个"缅怀"高度赞扬了老一辈革命家 的丰功伟绩,激励我们要不忘初心、牢记使命、 锐意进取,满怀信心继续把新中国巩固好发展好。 习近平关于红色文化的重要论述是红色文化在新 时代的重申与唤醒, 指引着我们在新的长征路上 不断进取、不断突破。新时代,深入认识和掌握 习近平红色文化观的生成维度、价值维度和实践 维度,对于坚定中华民族文化自信、增强中华民 族的凝聚力向心力以及推动建设文化强国具有非 常重要的作用。

一 习近平红色文化观的生成维度

伟大时代呼唤并且孕育伟大理论。红色文化作为时代化的产物,见证了中国共产党气势磅礴的革命史、不畏艰险的奋斗史、可歌可泣的英雄史。党的十八大以来,习近平从治国理政的实际情况出发,站在执政党地位巩固、国家长治久安、民族复兴后继有人等高度,对红色文化提出了一系列新思想、新观点、新论断,对红色文化的生成维度进行了深入阐述。

(一)理论基础:马克思主义及中国化的马克思主义

习近平红色文化观筑基于马克思主义及中国 化的马克思主义。2015年6月16日, 习近平在贵 州调研时指出:"遵义会议在把马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道 路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强 成熟的中央领导集体等方面,留下宝贵经验和重 要启示。我们要运用好遵义会议历史经验, 让遵 义会议精神永放光芒。"[3]在此,习近平明确指 出红色文化生成的理论基础是马克思主义及中国 化的马克思主义。毛泽东指出: "自从中国人学 会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由 被动转入主动。从这时起,近代世界历史上那种 看不起中国人,看不起中国文化的时代应当完结 了。"[4]1516 中国共产党作为马克思主义执政党, 自诞生以来就把马克思主义鲜明地写在了自己的 旗帜上,始终以科学的先进的马克思主义作为自 己的根本指导思想。在长期的革命斗争、建设和 改革历程中, 我们党始终将马克思主义基本原理 同中国的具体实际相结合,运用马克思主义的立 场、观点、方法解决中国革命、建设和改革中出 现的各种难题,形成了科学的毛泽东思想和中国 特色社会主义理论体系, 即马克思主义中国化的 成果。红色文化的繁荣昌盛, 也正得益于我们党 以马克思主义及中国化的马克思主义为指导,在 革命、建设和改革中过程中克服一次又一次危机, 创造一次又一次奇迹,其才能最终得以创建、形成, 并不断完善发展。

(二)文化根基:根植于中华优秀传统文化

习近平红色文化观植根于中华优秀传统文化。中华民族优秀传统文化是构建中国特色社会主义文化自信的丰厚根基、坚强支撑以及动力源泉^[5]。文化具有历史传承性,中华优秀传统文化集凝聚力、包容力和生命力为一身,血脉悠长,为红色文化的生成提供了源泉以及肥沃的文化土壤,这

正如习近平指出的那样: "在 5000 多年文明发展 中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗 争中孕育的革命文化和社会主义先进文化, 积淀 着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族 独特的精神标识。"[6]36"优秀传统文化是一个国家、 一个民族传承和发展的根本,如果丢掉了,就割 断了精神命脉。"[7]中华民族优秀传统文化在多 样化的文化元素碰撞下依然表现出独特的气质和 风范, 其蕴含的爱国主义、勇于担当、艰苦奋斗、 不怕牺牲、自力更生、自我革新等精神标识为红 色文化的生成提供了源头活水和思想根基。在习 近平关于红色文化的重要论述中, 充分体现出红 色文化传承着中华优秀传统文化丰厚基因的秉性。 例如: "井冈山精神"是一批批革命先烈们用生 命换来的,是一笔可贵的精神财富,蕴含着首创 精神、艰苦奋斗精神、团结互助精神; "长征精神" 展现出红军战士坚韧不拔、不怕牺牲的革命理想 信念,展示出中华民族百折不挠、众志成城的民 族品格, 体现出以爱国主义为核心的崇高民族精 神:"红船精神"充分体现了走在时代前列的精神, 汇聚了"开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定 理想、百折不挠的奋斗精神, 立党为公、忠诚为 民的奉献精神"[8],是中国革命精神之源。红色文 化生动形象地展示出了中华民族优秀传统文化的 精气神和价值诉求,激励着全体中华儿女在新的 长征之路砥砺前行。

(三)实践来源:中国共产党人的伟大奋斗实 践

实践观点的思维方式是马克思在《关于费尔 巴哈的提纲》中提出来的一种新的哲学思维方式。 习近平遵循了马克思实践观点的思维方式,阐明 了红色文化源于中国共产党人的伟大奋斗实践、 中国共产党人伟大的变革和实践孕育了伟大的红 色文化的原理。在伟大的革命斗争实践中,中国 共产党带领各族人民进行了艰苦卓绝的革命抗争, 科学运用马克思主义的世界观和方法论,创生了 中国特色的红色文化,展现出大无畏的革命精神, 这正如习近平在纪念中国人民抗战胜利 69 周年座 谈会上的讲话中提到的: "在中国人民抗日战争 的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,中国人 民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀, 视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血 战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。" [9] 在社会主义建设的实践中,红色文化得到进一步发展,形成了"抗美援朝精神""北大荒精神""大庆精神""焦裕禄精神""两弹一星精神"等拼搏奉献精神,向我们展示了"只有社会主义才能救中国"的坚定决心。在 40 多年的改革开放实践中,中国共产党紧跟时代发展潮流,革故鼎新,勇于创新,创造了"女排精神""工匠精神""就洪精神""载人航天精神"等。这些在中国革命、建设和改革实践中涌现出来的红色文化,印证了中国共产党为民族独立、国家富强、人民幸福而不懈奋斗的初心,成为新时代实现中华民族伟大复兴的不竭动力。

马克思恩格斯指出: "对实践的唯物主义者即 共产主义者来说,全部问题都在于使现存世界革 命化,实际地反对并改变现存的事物。"[10] 习近 平正是站在实现共产主义的高度上, 在不断的实 践过程中学习感悟红色文化。习近平在福建工作 长达17年之久,他的脚步走遍八闽红土地,对革 命老区展开了深入的实地调查。在浙江工作期间, 习近平首先惦记的就是到嘉兴南湖, 学习红船精 神,接受伟大的革命精神的洗礼。在任上海市委 书记的7个月里,他曾先后3次瞻仰中共一大旧 址。党的十八大以来, 习近平多次前往北京香山、 河北阜平和西柏坡、山东临沂、福建古田、陕西 延安和铜川、贵州遵义、江西井冈山、安徽金寨、 宁夏西吉、山西吕梁、江苏徐州、上海、浙江嘉 兴等革命老区和革命圣地。习近平用一次又一次 的实际行动学习感悟红色文化的伟大, 传承和弘 扬红色文化,赋予红色文化极高的价值。

二 习近平红色文化观的价值维度

红色文化具有革命性、先进性以及人民性等良好品质特征,是中国共产党人精神气质的独特标识。在当今经济全球化、政治多极化、文化多元化、价值多样化的时代,红色文化仍然散发着时代魅力。习近平关于红色文化的重要论述,在增强中华民族的文化自信、维护广大人民群众的根本利益以及筑牢人们的理想信念上发挥着重要作用。

(一)增强中华民族的文化自信

文化自信是一个国家发展进步的不竭源泉,是 一个民族最动人的鲜亮精神底色。正如习近平在 党的十九大所强调的那样,"文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。" [1] 红色文化作为中国特色社会主义文化不可或缺的部分,是增强中华民族文化自信的根本支撑和价值诉求。我们应充分挖掘红色文化的育人价值,以文化人,以文育人,使红色文化的崇高精神更深刻地嵌入国人的灵魂深处,增强中华民族的文化自信。

一方面, 红色文化继承了中华优秀传统文化 之魂, 使之勃发新的生机, 赋予其新的时代价值 和特色。在革命战争时期创造的以井冈山精神、 抗战精神、西柏坡精神、遵义会议精神、红船精 神、长征精神、苏区精神、延安精神等为主要内 容的革命文化,是中华优秀传统文化的凝聚升华, 是全国各族人民民族精神的薪火相传。其贯通着 中华民族的过去、当下与未来, 共同垒铸了中国 人民精神上的万里长城, 支撑起中国人文化自信 的雄伟大厦。在新的长征路上,红色文化依然激 励着全国各族人民满怀家国情怀、奋发图强,是 增强中华民族文化自信的力量和源泉。另一方面, 红色文化是与西方错误文化抗衡的有力思想武器。 在与西方列强、封建地主、资产阶级的斗争中, 红色文化体现了中华儿女自我革命的胸怀和勇气、 自信乐观的革命态度,为最终取得革命胜利作出 了贡献。在中国强起来的进程中, 我们依然需要 红色文化的滋养, 坚持斗争精神, 与外来一切不 良思想作斗争。诚如习近平所言, 红色文化凝结 着党和人民崇高的价值追求, 是增强中华民族文 化自信的有力武器,要继承和发扬老一辈革命家 "宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王"的革命到 底精神,不断增强中国特色社会主义的道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信[11]。

(二)体现"以人民为中心"的价值诉求

人民是红色文化的接受者、创造者、享用者和传播者,红色文化则反映人民的根本利益,满足人们不同层次的精神文化需求,正如毛泽东所言,任何思想"如果不为人民群众所掌握,如果不为人民群众所掌握,即使是最好的东西,即使是马克思列宁主义,也是不起作用的"[4]1515。习近平作为历史唯物论者,在论述红色文化时,始终坚持唯物史观的科学性,坚持人民群众是历史的创造

者、人民立场是中国共产党的根本政治立场,"坚 信党的根基在人民、党的力量在人民,坚持一切 为了人民、一切依靠人民, 充分发挥广大人民群 众积极性、主动性、创造性,不断把为人民造福 事业推向前进。"[12]2013年11月,习近平在山东 考察期间参观了沂蒙精神展,重温沂蒙精神,指出: "革命取得胜利主要是党和人民水乳交融,把人 民利益放在第一位,为人民谋解放,人民跟党走, 无私奉献, 沂蒙精神要大力弘扬。"[13]2015年2月, 习近平在陕西考察时总结了照金精神的特质: "照 金精神在现在还是很适用的, 当时老一辈无产阶 级革命家能够在照金落脚,就是因为群众基础好, 他们能够密切联系群众。"[14]2017年6月, 习近 平在山西考察调研时强调: "革命战争年代,吕 梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我 们要把这种精神用在当今时代,继续为老百姓过 上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。"[15]2019 年9月, 习近平视察北京香山革命纪念地时指出: "我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈 革命家坚持立党为公、执政为民的革命情怀,始

"我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家坚持立党为公、执政为民的革命情怀,始终赢得人民的衷心拥护,始终保持同人民群众的血肉联系。"[11] 习近平关于红色文化的一系列重要论述都充分体现了"以人民为中心"的价值理念。其价值诉求就是一切为了人民,为了人民的一切,永远保持对人民的赤子之心,时时刻刻把人民利益放在最突出位置,把人民群众对美好生活的向往作为奋斗的目标。

(三) 筑牢人们的理想信念

贫不足羞,可羞的是贫而无志。理想信念是人类的精神家园,反映着人们的精神追求,是迈向未来的行动指南。回顾中国共产党人的奋斗历程,其之所以能一次次克服艰难险阻,源于他们对理想信念和革命意志的执着。"我党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起,归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。"[12]红色文化凝结了共产党人为实现共产主义奋斗终生的崇高理想,并在实践中催生强劲的动力,筑牢了人们的理想信念。习近平关于红色文化的重要论述,更是为筑牢人们的理想信念提供了根本遵循。2015年2月,习近平在陕西视察时指出:"延安精神,是我们党的宝贵精神财富。要把抓理想信念贯穿始终,始终为党和人民事业艰苦奋斗、不

懈奋斗。"2019年5月, 习近平在参观中央红军 长征出发纪念园时,再次强调:"理想信念之火 一经点燃, 就永远不会熄灭。在中央苏区和长征 途中, 党和红军就是依靠坚定的理想信念和坚强 的革命意志取胜,创造了奇迹。"[16]2019年9月, 正在河南考察调研的习近平来到位于新县的鄂豫 皖苏区首府烈士陵园和革命博物馆时再次告诫广 大党员、干部要不断接受红色传统教育, 巩固升 华理想信念,坚定走中国特色社会主义道路,奋 力实现"两个一百年"奋斗目标,告慰革命先烈。 这些关于红色文化的重要论述, 充分表明了以习 近平同志为核心的党中央对红色文化蕴含的崇高 理想信念的高度肯定, 也集中体现了中国共产党 人坚定执着的理想信念,激励我们不断开拓进取、 奋发图强。随着改革开放和社会主义经济的发展, 各种错误社会思潮如普世价值、新自由主义、拜 金主义等纷纷涌入我国。这些思潮导致了国民价 值观的多样化, 使一些人的理想信念发生偏差、 动摇,一些分辨力弱的国民甚至走上了极端之路, 崇洋媚外。红色文化蕴含的崇高精神信念能够引 导人们树立共产主义远大理想, 弘扬伟大的革命 精神,树立正确的历史观、民族观、文化观,进 而"转化为积极向上的精神追求,从而释放激情, 形成实现理想信念的目标牵引力"[17]。

三 习近平红色文化观的实践维度

新时代背景下怎样更好地继承弘扬红色文化,是当代中国共产党人在新的长征之路面临的重大现实问题。2014年,习近平在南京军区机关视察时对于如何继承弘扬红色文化给出了明确答案,即"要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好"^[2]。这是习近平关于如何继承弘扬红色文化的重要论述,也是习近平红色文化观的实践维度,为实现国家的繁荣昌盛、民族的振兴和人民的美好生活提供了根本方向。

(一)利用好红色资源

红色资源是中国共产党带领全国各族人民在革命、建设、改革开放和社会主义现代化建设的过程中,所创造出来的具有马克思主义政党特质和中国特色的物质性和非物质性文化遗产。从物质文化角度而言,红色文化资源可概括为革命战争年代和改革开放时代的"人、物、事"[18]。其

中, "人"是指革命烈士、仁人志士、功勋卓绝 者等英雄人物;"物"是指建设和改革时期的各 种纪念碑、纪念馆、博物馆、人物雕塑、碑刻文 字、革命服饰、革命证章(徽章)等; "事"则 是指革命和奋斗过程中具有某种特殊意义的事件 和事迹。从非物质文化角度而言,红色文化资源 表现在其如实反映了先进的中国共产党人真诚的 为民情怀、良好的精神风貌、高尚的道德情操和 坚强的革命意志,如长征精神、井冈山精神、红 船精神、苏区精神、延安精神、两弹一星精神、 抗震救灾精神、载人航天精神、创新创业精神、 女排精神等以及红色歌曲、红色文献、红色诗词、 红色题材等影视文艺作品。红色资源作为中国共 产党宝贵的资源,内容丰富,时间跨度大,蕴含 着非常高的价值,新时代一定要利用好红色资源。 习近平关于红色文化论述中的"红色资源"部分, 为新时代传承和弘扬好红色文化的实践问题提供 了行动指南。

首先,整合红色资源。红色资源既具有国家性民族性的特征,也具有地域性历史性的特征。红色文化资源分布广泛、易于开发,其遍布于全国各地的革命圣地、博物馆、纪念馆、展览馆、烈士陵园、名人故居等遗址遗存,因此要加强对红色资源的挖掘、收集和整理,充分发掘红色资源的历史价值、艺术价值、教育价值,借用一定的载体,将其有效传递给广大人民群众。作为红色文化资源传播的主渠道,学校教师尤其是思想政治理论课和人文素质课教师,应当重组课程资源,努力挖掘红色资源内蕴的精神实质和德育价值,为学生学习和理解先进的红色文化提供条件。

其次,发扬红色资源优势。我国的红色资源丰富,具有显著的政治价值、文化价值、历史价值和时代价值,怎样合理利用这些宝贵的红色资源,使之发挥更大的作用,是当前亟需解决的问题。当前国内意识形态斗争日趋激烈,历史虚无主义泛滥,更加需要我们发扬"斗争精神",保护好红色资源,与历史虚无主义作斗争。在此背景下,习近平高度重视红色资源的保护与合理利用,多次强调要发扬好红色资源的优势,注重发挥好红色文化资源和红色教育基地的作用。2013年2月,习近平在兰州军区视察时指出:"西北地区红色资源丰富,是延安精神的发源地,要发扬红色资

源优势,深入进行党史军史和优良传统教育,把 红色基因一代代传下去。"^[19]2017年10月,习近 平来到上海市中共一大会址,语重心长地叮嘱大 家一定要把会址保护好、利用好。遗物遗迹、手 稿著作、革命先辈等都是非常宝贵的红色资源, 我们要认真学习贯彻习近平关于红色资源的重要 论述,珍惜和保护好红色资源,合理利用好身边 的红色资源,真正发挥红色资源的历史价值、文 化价值和时代价值。

(二)发扬好红色传统

红色传统是中国共产党人在长期的实践奋斗中所表现出来的崇高的理想信念、优良的作风和高尚的品德。党的优良红色传统内在地蕴含着党的立党之基、血脉之本、情感之根、智慧之库和力量之源,是党和国家的宝贵精神财富。以习近平同志为核心的党中央高度重视红色传统的发扬光大,致力探索怎样发扬好红色传统。具体来说,其主要包括:"政治上坚持人民立场,发扬民主,忠党爱国等;组织上坚持党领导一切,组织严密,思想建党,批评和自我批评等;作风上密切联系群众、实事求是、理论联系实际、艰苦奋斗、勤劳勇敢、不怕困难、不怕牺牲等。"[20]

习近平关于红色文化论述中的"红色传统"部 分,为新时代如何传承和弘扬好红色文化提供了 根本遵循。发扬好红色传统,就要发扬好革命精 神和优良作风,坚定理想信念,不忘初心。2015 年2月, 习近平来到铜川市耀州区照金镇考察时 指出, 以照金为中心的陕甘边革命根据地, 在中 国革命史上写下了光辉的一页。今后要继续发扬 革命精神和优良作风,加强对革命根据地历史的 研究。2016年2月, 习近平又来到中国革命的摇 篮——井冈山,对井冈山精神作出重要论述,他 高度重视井冈山精神散发的时代光芒,告诉大家 在新的时代背景下,坚定理想信念,实事求是, 艰苦奋斗。2019年5月, 习近平在参观中央红军 长征出发纪念园时的讲话指出, 党和红军在中央 苏区和长征途中之所以取得胜利,靠的就是坚定 的理想信念和坚强的革命意志。我们不能忘记党 的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨, 要继续高举革命的旗帜, 弘扬伟大的长征精神, 朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。2019年 9月12日,正值庆祝新中国成立70周年前夕,习 近平前往中共中央北京香山革命纪念地并发表重要讲话,再次告诫大家要不忘初心、牢记使命,继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风,始终保持奋发有为的进取精神。由此可见,习近平高度重视红色传统的发扬光大,他时刻告诫大家今天的生活条件虽然好了,但也要继承好伟大的革命精神,学习老一辈革命家实事求是、艰苦奋斗、不怕牺牲的优良传统和作风。

新时代下,红色传统更加不能忘,我们不要忘记红色政权、新中国和今天的幸福生活是怎么来的。党员、干部要多学党史、新中国史,自觉接受红色传统教育,巩固和升华理想信念^[21]。要始终学习牢记习近平关于红色传统的重要论述,重温、继承和发扬红色传统,深刻理解中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。继续发扬好红色传统,树立崇高的理想信念,坚持优良的工作作风,淬炼高尚的思想品德,为中华民族的伟大复兴目标而奋斗。

(三)传承好红色基因

红色基因是历史的积淀,是历史真正厚重之所在。红色基因是伟大的中国共产党人在革命、建设和改革过程中展现出的先进本质、光荣传统和优良作风,是中国共产党人的精神归宿与初心原点,是中国共产党取得民族独立、实现民族伟大复兴的成功密码。"红色基因不能变,变了就变了质。"[6]183党的十八大以来,"红色基因"成为习近平讲话中的高频词。他多次前往西柏坡、照金、临沂、古田、延安、遵义、井冈山、瑞金、吕梁、嘉兴、高台等革命老区,参观英模人物的展览,重点强调要传承好红色基因,"讲好党、革命、根据地、英雄和烈士的故事,加强革命传统、爱国主义和青少年思想道德教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。"[21]

首先,要把红色基因代代相传。习近平非常重视红色基因的代代相传,在多次讲话中提到要把红色基因一代代地传下去,薪火相传,蓬勃发展。2013年2月,习近平在甘肃兰州军区视察就提出要把红色基因一代代传下去,这也是他第一次提到"红色基因"一词。2014年4月习近平在新疆军区参观时再次强调"红色基因"的代代相传。2014年10月,习近平在福建古田出席全军政治工

作会议,他寄厚望于当代青年,希望青年一代要传承好"红色基因"。2018年5月,习近平在给陕西照金北梁红军小学学生的回信中对同学们寄予很大希望,希望同学们用实际行动把红色基因一代代传下去。可见,传承红色基因就要从孩子这一代抓起,让孩子们从小耳濡目染,把根基打牢。2019年9月16日,习近平在鄂豫皖苏区首府革命博物馆同当地红军后代、烈士家属代表交谈,勉励红军后代、革命烈士家属做好红色基因的传承和传播,坚定跟党走。红色基因是革命先辈们留给我们的重要财富,在当今市场经济飞速发展的情况下,更要学习贯彻习近平对红色基因的重要论述,把红色基因代代相传,从小抓起,打牢根基,为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦。

其次,注重军队的红色基因传承。毛泽东在《中 国的红色政权为什么能够存在》一文中明确指出: "相当力量的正式红军的存在,是红色政权存在 的必要条件。"[22]作为党缔造和领导的人民军队, 作风优良历来是其鲜明特色和政治优势, 其关系 到军队的性质、宗旨和本色。军队是新时代强国 强军事业中不可或缺的重要一环, 习近平非常重 视继承和弘扬我党我军的光荣传统和优良作风, 他反复强调要赋予军队红色基因深刻的内涵, 扎 实推进"红色基因代代传"工程。2014年, 习近 平在福建古田参加全军政治工作会议期间叮嘱与 会各位领导,要带头学传统、爱传统、讲传统, 带动部队官兵传承好红色基因、保持老红军本色。 2016年, 习近平在第13集团军视察时再三叮嘱大 家,要不断丰富"红色基因代代传工程"内涵, 加强党史军史和光荣传统教育。2017年, 习近平 在党的十九大报告中明确要求全军开展"传承红 色基因、担当强军重任"主题教育,进而培养"有 灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人, 永葆人民军队性质、宗旨、本色"[1]。从习近平这 些意味深长的论述中, 我们可以深切地感受到习 近平对军队光荣传统的高度尊重、自觉传承。中 央军委于2018年印发的《传承红色基因实施纲要》, 更是成为了新时代传承红色基因的根本指导性文 件,有利于人民军队的血脉永续、根基永固、优 势永存。新时代, 我们"要加强党的科学理论武装, 弘扬和践行社会主义核心价值观, 持续培育当代 革命军人核心价值观,提振当代革命军人精气神,

把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下 去"^{[6]402}。

再次,红色基因就是要传承。不管走多远, 勿忘来时的路。坚持不忘初心、牢记使命, 中国 共产党领导中国人民从站起来、富起来到强起来, 这期间经历的坎坷与创造的奇迹都是前所未有的。 习近平强调: "我们要发扬光荣传统、传承红色 基因,不忘初心、继续前进,努力在坚持和发展 中国特色社会主义伟大进程中创造无愧于时代、 无愧于人民、无愧于先辈的业绩。"[23]传承红色 基因,就是要弘扬长征精神,因为"长征精神, 作为中国共产党人红色基因和精神族谱的重要组 成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂, 成为鼓舞和激励中华民族走向伟大复兴的强大精 神动力"[24]。传承红色基因,就是要弘扬老区精 神。2016年4月24日, 习近平在安徽考察时指出, 老区精神积淀着红色基因,在今天奔小康的路上, 老区人民同样展现出了强烈的奉献奋斗精神。传 承红色基因,还要弘扬井冈山精神。习近平在瞻 仰井冈山革命烈士陵园时告诫大家要向革命先烈 表示崇高的敬意,从革命先辈身上汲取精神力量, 坚定理想信念, 传承好他们的红色基因。不管是 长征精神、老区精神、井冈山精神还是其他的革 命精神,都托举着中华民族伟大复兴的中国梦, 我们更要坚持深层次地传承好这些精神所蕴含的 红色基因,这样才能无愧于时代、人民和革命先辈。

思想有其渊源,实践有其路径。红色文化事关国家的繁荣昌盛,为中华民族的伟大复兴提供源源不断的精神动力。今后,红色文化必定会引领着社会发展潮流,对人类社会发展作出更多的贡献,正如毛泽东所说: "在文化方面,各国人民应该根据本民族的特点,对人类有所贡献。" [25] 习近平红色文化观深刻地回答了"红色文化从何来""红色文化有何用"的理论问题,并为新时代文化建设的战略思考,为实现国家的繁荣昌盛、民族的振兴和人民的美好生活提供了根本遵循。在当前历史虚无主义、普世价值以及拜金主义等境外思潮强势入侵情况下,我们要树立正确的历史观、国家观和民族观,以习近平红色文化观为思想纲领和行动指南,充分利用好红色资源、发

扬好红色传统和传承好红色基因,为建设中国特色社会主义文化强国不懈奋斗。

参考文献:

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色 社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表 大会上的报告[N].人民日报,2017-10-28(1).
- [2] 习近平.贯彻全军政治工作会议精神 扎实推进依法治 军从严治军 [N].人民日报,2014-12-16(1).
- [3] 习近平.看清形势适应趋势发挥优势 善于运用辩证思维谋划发展[N].人民日报,2015-06-19(1).
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集: 第 4 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [5] 仇小敏,徐 欢.优秀传统文化对新时代构建文化自信的价值[J].湖南工业大学学报(社会科学版),2018,23(6):18-22.
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2017.
- [7] 习近平. 在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨 国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话 [N]. 人民日报, 2014-09-25 (2).
- [8] 夏 静,刘平安.湖北省委书记蒋超良主持召开省委常委会会议强调:弘扬"红船精神"永葆奋斗初心[N]. 光明日报,2017-12-11(3).
- [9] 习近平.历史无法重来未来可以开创 万众一心实现民族复兴伟业 [N].人民日报,2014-09-04(1).
- [10] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社, 2012:155.
- [11] 习近平.不忘初心牢记使命锐意进取 满怀信心继续把新中国巩固好发展好 [N]. 人民日报, 2019-09-13(1).
- [12] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-07-02(2).
- [13] 习近平. 沂蒙精神要大力弘扬 [EB/OL]. (2013-11-25) [2019-09-09].http://politics.people.com.cn/n/2013/11/25/

- c1024-23651010.html.
- [14] 佚 名.迎"七一"盘点习近平谈到过的那些革命精神 [EB/OL].(2017-06-29)[2019-09-09].http://news.cctv. com/2017/06/29/ARTItj6nIF1OPtB6ddUkgwOe170629. shtml.
- [15] 胡 健,刘鑫炎,周亚军,等.和党中央一起撸起袖子加油干:习近平总书记考察山西在当地引起强烈反响[N].人民日报,2017-06-25(2).
- [16] 佚 名. 革命理想高于天, 习近平赴江西考察这些话深入人心 [EB/OL]. (2019-05-23) [2019-08-29].http://cpc.people.com.cn/n1/2019/05/23/c164113-31099791.
- [17] 孙绍勇. 红色精神的传承对我国主流意识形态认同的价值探究[D]. 重庆:西南大学马克思主义学院,2016.
- [18] 罗丽琳, 蒲清平. 红色文化的思想政治教育基因及其时代价值 [J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2018, 39(6):46.
- [19] 佚 名. 习近平谈弘扬优良传统、传承红色基因 [EB/OL]. (2015-04-16) [2019-09-15].http://theory.gmw.cn/2015/04/16/content 15392247 2.htm.
- [20] 黄蓉生,丁玉峰.习近平红色文化论述的思想政治教育价值探析[J].思想教育研究,2018(9):7.
- [21] 习近平.坚定信心埋头苦干奋勇争先 谱写新时代中原 更加出彩的绚丽篇章 [N]. 人民日报, 2019-09-19(2).
- [22] 毛泽东. 毛泽东选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 50.
- [23] 张晓松,崔清新.中共中央举行纪念刘华清同志诞辰 100 周 年 座 谈 会 [EB/OL]. (2017-09-28) [2019-09-19]. http://www.xinhuanet.com//politics/2016/09/28/c 1119642414.htm.
- [24] 习近平. 在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016-10-22(2).
- [25] 毛泽东. 毛泽东文集: 第8卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999:226.

责任编辑: 黄声波